



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年7月 28 星期一 农历乙巳年 闰六月初四

第20429号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

03版

●“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前,习近平在浙江对文化就有着深刻的思考与实践

●2023年10月,全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度

●从繁花盛开的春天,到绿荫遍野的夏日,我们瞻南湖红船,寻良渚古迹,登黄帝祠宇,访南孔圣地,走古城老街,进企业乡村……循迹溯源,感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀



锲而不舍落实中央八项规定精神

以学习教育成效提升为民服务质量

YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 尚雪

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,我市将办好群众身边的民生实事作为工作切入点,物业、医疗、养老等各个民生领域取得明显工作成效,让群众真切感受到学习教育带来的新变化新面貌。

聚焦群众急难愁盼,以难点堵点问题为导向,全力解决群众的烦心事、揪心事。

我市着力提升住房服务保障水平,市住房建设局聚焦解决群众反映强烈的物业管理领域突出问题,印发《全市物业管理“本质提升”三年整治行动实施方案》,从4方面采取19项措施进行集中攻坚,全链条、全方位理顺物业管理工作;开展全市“三公开”“三公告”专项整治,重点检查小区503个,约谈物业服务企业76次,推动整改问题294个,上半年,全市“12345”政务服务便民热线

物业管理类工单数量同比下降41.5%。市住建局公积金管理中心持续优化公积金服务质量,推出降低贷款首付比例、延长贷款到期年龄上限、提高申贷额度等多项政策,今年以来,已支持5047户家庭圆梦安居,涉及贷款金额24.9亿元。莱山区组织下沉20个“问题小区”逐一深挖问题症结,实行“一小区、一方案”,推动降诉和物业服务履约不到位、侵占公共收益专项整治深度融合,物业管理类工单数量大幅下降,三分之二小区降幅超50%。黄渤海新区起底式梳理分析“12345”政务服务便民热线、“网上民声”等收集问题1.5万余条,将全区物业投诉量前17名的小区纳入专项治理,明确99个职责事项,已解决重点小区门前占道、飞线充电等难题13项,物业投诉量同比下降4800余件,投诉率下降55%。

聚焦农村供水工程运行管护、城市地下管线改造等问题,市水利局按照“一通两规三提升,扩面提质增效能”思路,建管并重,系统推进,截至目前,已完工4座计划续建的水厂,铺设主干管258公里,新增规模化供水村庄116个,完成小型供水规范化改造村庄75个,农村供水运行管护和服务水平有效提升。

招远市针对老旧管网改造,对全市21条背街小巷进行提升改造,累计改造道路面积约150万平方米,同步完成了全长约130公里的地下综合管线改造,有效疏通城市管网,提高城市主干道的综合承载能力。

坚持知民情、晓民意、解民忧、暖民心,实实在在办好惠民利民的实事、好事。

市民政局着力提升农村老年群体服务保障水平,在全省率先出台《烟台市三级养老服务网络建设工作指引(试行)》,设立镇域养老服务高质量发展示范奖补项目,已建成镇域养老服务中心85处;探索实施农村幸福院连锁化运营模式,累计服务6.2万人次。

市医保局着力深化医保领域便民服务,出台《烟台市医保经办政务服务事项“市域通办”实施方案》,推动市域范围27个医保经办服务窗口无差别通办,开展省内异地就医免申直赔服务,完成理赔1559人次,理赔金额达254万元。目前,全市34家生育定点医疗机构已全部开通省内异地就医直接结算。

“医院的检查单能互认真是太方便了,不用再重复做检查了。”市卫生健康委建立市检查检验互认平台,并接通省平台,全市35家二级及以上医疗机构和22家基层医疗机构已全部接入互认平台,并通过完善内部质控体系、优化检查检验项目组套等措施,(下转第二版)

海铁联运 无缝衔接

7月24日,装载着3000吨几内亚铝土矿石的首列“烟台港—鄂尔多斯马场壕”铝土矿海铁联运班列发车。

这趟班列是烟台港第二条通过德龙烟铁路直达内蒙古的铝土矿班列线路,实现了“几内亚—烟台港”铝土矿物流链与西北地区电解铝产业聚集地的无缝衔接。

YMG全媒体记者 唐克 摄



步山海,阅烟台

烟台融媒体记者 李德强



从烟台变化品味城市生长力 ④ 山海之变

地标等。

烟台求变

为什么要这样?

这个问题的指向是城市建设者,更是城市规划者和擘画者。

城市空间不断扩张,冰心先生笔下烟台“一座屏嶂似的连绵不断的南山”被不经意地分割,一眼山海的自然本真逐渐弱化,由此衍生带来的部分区域生态环境受到一定影响,山体植被遭到破坏,海岸带开发无序等问题日益凸显。

“乐山”“乐水”面临困境。一方面是市民亲近自然的通道变得狭窄,另一方面则是,市民对于休闲健身、文化生活的需求日益增长,而相应的公共空间却难以满足。

山海步道建设项目相关负责人、蓝天集团的向昌虎经理还记得项目最初起步时的“窘境”。他说,最早的上山步道就是一条单纯的防火路,只能简单满足防火通道使用,沿途的绿化及配套设施等大都老旧,缺少系统管理。由于多种历史原因,沿线还有一条21年不曾贯通的“断头路”。同时,人车分流隐患、菜地征收、高压线等梗阻障碍都不同程度存在。整个大南山城市山体公园,原来一到防疫季就不得不封团,“穿越大南山”体验感可想而知。(下转第二版)

“幸福通道”。选取市民健康休闲最集中、山海城互动最紧密、步道风貌最佳的岱王山、塔山等山体周边约35公里范围进行规划,包括山体段、城市段、滨海段等。

烟台从一条浪漫的山海步道开始。山海步道环线一期于2022年6月启动建设,2022年12月实现山体段20公里全线贯通,2023年5月底基本建设完成。从竹林路芝罘区烟台芝罘中学南侧,到环山路芝罘区烟台芝罘中学南侧,沿线打造了相思园、童梦园、桃源台、望海亭、响水桥等八园三台一亭一桥十二出入口。

二期全长约8公里,分东线和中线两部分,其中东线北起相思园、南至

竹林园,长度约4.2公里;中线北起开化石,南至雷达站,长度约3.8公里,项目建成后将与一期形成闭环,全长共计28公里。“一核、二线、三台、多节点”,含望峰台、如意台、暗香台等3处观景平台,观山阁(听潮亭)、凝香居、沁芳堂、醉香驿、绿漪轩等5处驿站,融入“山海”“摄影”“观光旅游”等元素,成为城市居民及游客近距离感受原始山林风貌、观赏海岸线风景的绝佳线路。

而同时规划实施中的山海步道滨海段,打造慢性系统的“滨海绿道”,西起海韵广场,东至里蹦岛,跨莱山区、高新区、牟平区滨海地带,线路全长约27.79公里,其中新建段8公里,现状改

造完善段19.79公里。预计今年年底完成整体建设。

不仅仅是山海步道。

山海经水文化主题公园,跨芝罘、莱山两区,原为庙后水库周边环境整治工程,是大南山中央山体公园市级示范园,同时也是中心城区水塘水库改造提升和海绵城市建设示范项目,被列入2023—2025年城建大盈,坚持“微改造、精提升”理念,促进生态空间与文化体验、城市功能有机共生,嵌入文化娱乐、体育健身及服务设施,更好满足市民文化、健身、休闲需要。

滨海一线烟大示范段位于烟台大学东侧,北至泉韵南路,南至天越海湾水浴场,中部为逛荡河入海口,整体改

约3.8公里,面积约54公顷。规划以“烟台年轻力 滨海新一线”为主题,对烟大海水浴场、海滨公园进行整体功能提升,形成各具特色的活力场地,是展现生态文明、社会发展和城市治理理念的滨海公共空间新典范。

第一海水浴场的改造也即将揭开面纱。西起滨海广场,东至滨海假日酒店,东西长约1公里。面积约为3.4公顷,沙滩岸线长约680米。在对原有建筑物及设施进行改造后,将因地制宜发展海滩、海上运动等新业态,布设打卡路牌、景观小品,丰富游客体验。新建功能服务建筑,配套冲淋、更衣、储物、如厕等功能。修缮现状钟楼,以其为视觉焦点,打造第一海水浴场核心